

## 新旧动能转换重大工程动员大会引发热烈反响

痛点是突破点  
警钟就是冲锋号

节后上班的第一天,省委、省政府就召开“全面展开新旧动能转换重大工程动员大会”,围绕全面深化改革开放,聚焦聚力高质量发展,动员全省各级各部门、广大党员干部和各方力量,思想再解放、改革再深入、工作再抓实。这犹如一声春雷,惊醒了全省干部群众,更如一声冲锋号,激励山东向高质量发展进军,在全省干部群众中引发强烈反响。

省委书记刘家义讲话指出的三个问题:

》》 紧紧抓住综合试验区建设重大历史机遇,加快推动我省新旧动能转换。

》》 抓住重点突出特色,大力发发展现代优势产业集群。

》》 用好改革开放“关键一招”,奋力实现凤凰涅槃、浴火重生。

本报记者 张玉岩 陈玮  
任磊磊 马云云 范佳 高寒

环保倒逼产业升级  
促使“老树发新芽”

“刘家义书记的讲话,鼓舞人心,催人奋进,充分展示了省委、省政府推进山东高质量发展的宏图伟略和坚定决心,是指引全省人民开启新征程、实现新发展的行动纲领。”山东省国资委党委书记、主任张斌表示,将重点在优化国有资本布局,推进创新驱动,深化机制体制改革和培养人才队伍四个方面做工作。激发企业的活力、动力和竞争力,瘦身健体,降本增效,抓好人才队伍建设。完善国有企业人才工作中长期规划,全面实施高层次人才引进工程,推动10户省属企业在引进院士、设立院士工作站方面实现突破。

省国土资源厅党组书记、厅长李锐说,国土厅要在全省新旧动能转换中敢于担当,主要推动五个方面的工作。一要围绕我省新旧动能转换集中培育的十大产业和“四新”“四化”重大项目库建设落地,进一步规范土地利用计划分配、使用管理和执行监管,保障建设用地合理需求。二要积极落实服务山东新旧动能转换地质调查项目,扎实做好城市地质调查、胶东金矿深部探测、战略性矿产勘查、海洋地质调查等方面工作。三要立足职能,推动地理信息技术与现代物流、城乡规划、智慧城市建设等紧密融合,培育地理信息产业发展新动能。四要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,推进资源节约集约利用。五要深入推进放管服改革,落实委托济南、青岛、烟台市政府行使部分农用地转用和土地征收审批权,进一步简政放权,提高行政审批效能。

省商务厅外资处处长夏炳军坦言,要实现山东的招商引资,最重要的是有好的营商环境。“营商环境才是终极竞争力。”我们把改善外商投资环境作为今年工作主旋律之一。将聘请有实力的咨询公司,对全省的外商投资环境进行综合评估,针对短板和弱项,提出具体的改善措施,改善山东的外商投资环境。

环保厅相关负责人表示,环保系统将认真抓好中央环保督察组反馈意见整改落实,在传统产业的改造提升中,积极发挥环境规制、标准的倒逼作用,从环保源头上倒逼区域优化产业结构、能源结构和运输结构,促使“老树发新芽”,积极帮助建链、补链。同时,继续深化“放管服”改革,对“四新”、“四化”项目坚决做好服务,为新旧动能转换进一步提供腾挪空间的同时,引导企业集聚发展,形成绿色产业群,培育壮大绿色动能。

思想要转变  
更要看落实

山东移动党委书记、总经理张轩离开会场回到公司,马上召集通过电视收看会议实况的中层干部作新春工作部署。下午公司党委又召开扩大会议,再次认真学习刘家义书记和龚正省长的讲话精神。“这几天公司各级党委纷纷行动起来,共同研究思路和办法,形成了齐心协力推进新旧动能转换的浓厚氛围。”山东移动将切实履行好驻鲁央企的政治经济责任,全力以赴做好基础通信网络建设和信息化支撑保障。主动对接各级政府,加快全省182个产业园区通信基础设施规划,重点确保全部产业园区4G覆盖、光纤网络提前到位。

浙江省山东商会党委书记、会长刘绪刚说:“刘家义书记的讲话戳中了‘山东发展’的痛点,敲响了‘山东落后了’的警钟。”而痛点也就是突破点,警钟也是冲锋号,痛点背后窥探出山东未来发展的精准施策点。摸准山东省经济社会发展的症结,找到束缚发展的要害,聚焦对焦,精准施力,推进新旧动能转换,山东省面临的发展困难都可以一一破解,山东未来发展会有更好的预期。

浙江省启动了浙商回归计划,吸引在外创业的浙江人回到家乡投资发展,政府给予一定的政策扶持。“报告中也提到了加强联络省外的山东商会,”刘绪刚说,“在外开创事业的这些企业家,在开拓性和创新性上都比较强,如果回到山东发展,相信能为山东经济发展注入一丝活力。”

德州元实环境科技有限公司董事长胡宝柱提到,报告中替企业提出的很多问题都说到点子上,对于建设服务型政府提出了指导性意见。

海信集团总裁刘洪新说:“会议为海信产业智慧化、智慧产业化以及产业跨界融合提供了方向性指导。大会强调,要加快把新兴产业培育大,把传统产业改造好,这给了海信很大的启发和鼓舞。”海信将在传统家电领域持续推进技术革新,让旧动能焕发新生,同时,进一步将图像识别和数据处理等方面的核心技术优势向交通领域、医疗领域以及光通信领域延伸,在智能交通、智慧城市、智慧医疗、光通信等新兴产业方面形成强劲的新动能。青岛啤酒公司研发中心主任尹花告诉记者,依托国家重点实验室这一优势,青啤将重点在产品结构升级和资源节约两大方面开展技术创新。

作为国内印刷电商龙头企业创始人,世纪开元董事长郭志强说:“世纪开元是典型的文化创意产业,书记在讲话中提到,做强做大‘十强’产业,文化创意产业是其中之一,这是

企业面临的大机遇。未来世纪开元要成长为全国中小微企业营销物料和企业定制的一站式场景化解决方案生态平台,从而促进文化印刷产业的整体转型升级。”

山东省工商联副主席、山东省民营企业家协会会长、山东天岳先进材料科技有限公司董事长宗艳民听了书记的报告很是振奋,报告中对山东经济存在的问题做了充分说明,整改措施也很实际,比如五个新产业做好,五个老产业转换升级,很符合山东的实际,如果能整体落实好,执行好,山东经济将有很大的腾飞。

“这是一场自上而下的思想解放,不光要思想转变,关键还是要看落实。”济南御书房动漫科技有限公司执行董事王松鹤说,齐鲁文化资源丰富,可做的东西很多,但不得不说山东是文化大省,却不是文化强省。“为什么做不了?”王松鹤说,“缺少深挖行业的企业,政府对于创意型企业的扶持不够。”政府扶持导向应当偏重创意产业,扶持有一定的市场潜力,未来能有竞争力生存下来的企业。

华泰集团有限公司董事长李建华说,华泰集团是全国造纸龙头企业,将以大会为契机,围绕山东省建设新旧动能转换综合试验区的重大历史机遇,建链、补链、强链,完善企业全产业链,提高产业层次,加快产业集群发展,推动传统造纸向新兴经济转型升级。

优化营商环境  
别让下金蛋的鹅跑了

山东大学经济学院教授李一花详细分析了目前山东的营商环境形势,她认为,应切实改变政府高于市场、高于企业的官本位作风,敢于创新、善于创新,否则,市场的发展只能是一句空话。“如果还一味地干预市场、干预企业,结果就是把下金蛋的鹅都赶跑了,必然在激烈的竞争中与兄弟省份的距离越拉越大”。

她建议政府工作人员应加强学习与交流,切实转变观念,创新公共服务方式,加快建设服务型政府和现代财政制度。进一步提高政府购买、PPP、地方债券等市场融资的比重,通过政府与市场的互补和合作,更好地发挥政府作用,切实转变经济增长方式和实施新旧动能转换。

山东大学经济学院经济系主任侯凤云说,我们应该重视培育经济增长点,尤其是互联网信息技术方面,我们的优势非常不明显。同时,农业

是山东的重点产业,应该加强农业的新旧动能转换,不能光有补贴,更要注重发挥出农业的优势。

山东财经大学教授刘培德说,报告中提到的现代产业集群的崛起壮大,离不开基础设施等要素条件。他说,我省各个部门都在搞自己的系统、搞自己的设施,信息化基础的要素无外乎人口、资源、环境、工业数据库等,但这些数据库都是不通的。当然,这个问题不只是在山东,全国也都面临着基础设施不整合的问题。

山东财经大学经济研究中心主任潘明星说,我省财税部门对现行税收政策规定中涉及新旧动能转换的优惠政策进行了系统梳理,汇总形成《支持和推进新旧动能转换相关税收优惠政策》,涵盖了跨界融合及新技术、新产业、新业态、新模式等多方面,涉及面广,政策内容多,确保纳税人对税收优惠政策“应知尽知、应享尽享”。比如说,企业为开发新技术、新产品、新工艺发生的研究开发费用,可按税法规定,在计算应纳税所得额时实行加计扣除。计入当期损益未形成无形资产的研发费用,在按照规定据实扣除的基础上,再按50%加计扣除;形成无形资产的,按照无形资产成本的150%摊销。这些财税政策助推新旧动能转换力度大,应切实落实好。

齐鲁工业大学(山东省科学院)生态研究所所长许崇庆说,山东重化工业突出,要通过各行业能耗情况,污染物排放情况,分类别做出发展路经分析。“今年将在省内对绿色低碳发展进行考核,并逐步常态化。”

齐鲁工业大学(山东省科学院)科研处副处长刘素香说,加速科技成果转化、培育新的产业增长点,力争在全省经济社会发展中发挥更大的支撑和引领作用。机械学院院长许崇海说,机械学科要瞄准十强产业中的高端装备产业需要,加快推进新工科建设,打造智能制造学科专业集群,加快建设智能制造协同创新中心。

山东省科技发展战略研究所副研究员李海波感慨,在科技创新方面,刘家义书记指出了山东的三个痛点。其核心原因是我省的创新领军企业不足,我省需要培育一大批创新领军企业,形成高端产业集群,进而促进科技创新发展。